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Cuvinc-se, cu adevărat, să ne 
amintim cu sfinţenie de ziua 
învierii noastre, să cădem în 
ghenunchi, închinându-ne pentru 
cei cari au luptat ca s’o ajun
gem. După suferinţele îndurate de 
atâtea generaţii, vrednic a fost 
neamul nostru să ajungă această 
sfântă zi.

Anul 1918 părea să fie un 
an de durere pentru neamul 
nostru, prin ruşinoasa pace dela 
Bucureşti, dar el ne-a adus şi 
zilele mari ale bucuriei. Basara
bia a fost cea dintâi care s ’a 
alipit la sânul mamei sale, la 
27 Martie, la 15 Noem. veni şi 
Bucovina, iar la 1 Dec. mândra 
Transilvanie, făcându-se, prin 
aceasta, unirea tuturor provin
ciilor locuite de Români. Adu
narea ţinută la Alba-Iulia a hotă- 
rît întregirea vechei Dacii, lăr
girea hotarelor ţării până unde 
se cuvenia.

Şi iată, visul neamului îm
plinit, Românii răsletiţi s’au vă
zut laolaltă.

Ţărani din toate părţile Ar
dealului, împreună cu fruntaşii 
lor, s ’au adunat )a 1 Dec. 1918  
la Alba-Iulia, unde au hotărît 
unirea pe vecie cu ţara mamă.

Ce zile de 'nsufleţire, ce zile 
măreţe!

Pâlcuri, pâlcuri veniau Ro
mânii spre cetatea marelui Mihai, 
veniau „uniţi în cuget şi’n sim
ţiri“ sâ spună în lumea largă 
dorinţa lor, nestrămutată.

Patru ani au trecut de atunci, 
şi, cu toate svârcolirile luptelor 
politice, nu e inimă de Român 
care sa nu tresară de bucurie 
amintindu-şi această mare zi, nu 
e suflet de Român care să nu se 
închine lui Dzeu, de bucurie că 
i-a ajutat să ajungă vremurile 
de azi.

Binecuvântat să fie numele 
celor cari au murit trecând Car- 
paţii, pentru desrobirea noastră, 
şi al celor cari au încălzit tot
deauna sufletul Ardelenilor şi 
l-au păzit să fie treaz, pentru 
de a dori mereu această sfântă 
şi mare zi.

-—---—

Hotararile Adunării
dela Alba-Iulia.

D-1 Vasile Goldiş ceteşte eu glas 
înfiorat de emoţiune proiectul de 
resoluţîune:

I. Adunarea naţională a tuturor 
Românilor din Transilvania, Bănat şi 
Ţara Ungurească adunaţi prin repre
zentanţii lor îndreptăţiţi la Alba-Iulia 
în ziua de 18 Noemvrie (1 Decemvrie) 
1918 decretează unirea acelor Români 
şi tuturor teritoriilor locuite de dânşii 
cu România. Adunarea naţională 
proclamă îndeosebi dreptul inalienabil 
al naţiunii române la întreg Banatul, 
cuprins între râurile Murâş, Tisa şi 
Dunăre.

II. Adunarea naţională rezervă 
teritoriilor susindicato autonomie 
provizorie până la întrunirea Consti
tuantei, aleasă pe baza votului uni
versal.

III. In legătură cu aceasta ca 
principii fundamentale la alcătuirea 
noului stat român, adunarea naţională 
proclamă următoarele:

1. Deplină libertate naţională 
pentru toate popoarele conlocuitoare. 
Fiecare popor se va înstrui, admi
nistra şi judecă în limba sa proprie 
prin indivizi din sânul său şi fiecare 
popor va primi drept de reprezentare 
în corpurile legiuitoare şi la guver
narea ţării în proporţie cu număru 
indivizilor ce-l alcătuiesc.

2. Egală îndreptăţire şi deplină 
libertate autonomă confesională 
pentru toate confesiunile din stat.

3. înfăptuirea desăvârşită a unui 
regim curat democratic pe toate 
terenele vieţii publice. Votul obştesc, 
direct, egal, secret, pe comune, în 
mod proporţional, pentru ambele 
sexe, în vârstă de 21 de ani, la 
reprezentarea în comune judeţe ori 
parlament.

4. Desăvârşită libertate de presă, 
asociare şi întrunire; libera propa
gandă a tuturor gândirilor oameneşti.

Reforma agrară radicală; se va 
face eonscrieria tuturor proprietăţi
lor, în special a proprietăţilor mari, 
In baza acestei conscrieri desfiinţând 
fidei-comisiile în temeiul dreptului 
de-a micşora după trebuinţă latifun
diile, i se va face posibil ţăranului 
să-şi creieze o proprietatea (arâtor, 
păşune, pădure) cel puţin atât, cât 
eâ o poată munci el şi familia lui.

Principiul conducător al acestei poli
tici agrare e pe de-o parte promo
varea nivelării sociale, pe de altă 
parte potenţarea producţiunii.

6. Muncitorimei industriale i se 
asigură aceleaşi drepturi şi avantagii, 
cari sunt legiferate în cele mai 
avansate state industriale din apus.

IV Adunarea naţională dăexpre- 
siune dorinţei sale, ca congresul de 
pace să înfăptuiască comuniunea 
naţiunilor libere in aşa chip, ca 
dreptatea şi libertatea să fie asigu
rate pentru toate naţiunile mari şi 
mici deopotrivă, iar în viitor să se 
elimineze râsboiul ca mijloc pentru 
regularea raporturilor internaţionale.

V. Românii adunaţi în această 
adunare naţională salută pe fraţilor 
din Bucovina scăpaţi din jugul mo
narhiei Austro U gare şi uniţi cu 
ţara mamă, România.

VI. Adunarea naţională salută cu 
iubire şi entuziasm liberarea naţiuni
lor subjugate până aci in monarhia 
Austro Ungară, anume naţiunile: 
ceho slovacă, austro-germană, Iugo
slavă, polonă şi ruteană şi hotăreşte 
ca acest salut al său să se aducă 
la cunoştinţa tuturor acelor naţiuni.

Vil. Adunarea naţională cu smere
nie se închină înaintea memoriei 
acelor bravi Români, cari în acest 
răsboiu şi-au vărsat sângele pentru 
înfăptuirea idealului nostru murind 
pentru libertatea şi'unitatea naţiunei 
române.

Vili. Adunarea naţională dă expre- 
siune mulţumitei şi admiraţiunei sale 
tuturor puterilor aliate, cari prin 
strălucitele lupte purtate cu cerbicie 
împotriva unui duşman pregătit de 
multe decenii pentru răsboi au scă
pat civilizaţiunea din ghiareie bar
bariei.

IX. Pentru conducerea mai de
parte a afacerilor naţiunii române 
din Transilvania, Bănat şi Ţara- 
Ungurească adunarea naţională hotă
răşte instituirea unui Mare Sfat 
Naţional Român, care va aveâ toată 
îndreptăţirea să reprezinte naţiunea 
română oricând şi pretutindeni faţă 
de toate naţiunile lumii şl să ia 
toate dlspoziţiumle, pe care le va 
afla necesare în interesul naţiunii.

Naţiunile trebuesc liberate.
Din discursul dlui V. Goldiş ia I Dec. 1918.

Naţiunile trebuesc liberate. 
Intre aceste naţiuni se află şi 
naţiunea română din Ungaria, 
Banat şi Transilvania. Dreptul 
naţiunei române de a fi libe
rată îl recunoaşte lumea întrea
gă, îl recunosc acum şi duş
manii noştri de veacuri. Dar 
odată scăpată din robie, ea —  
aleargă în braţele dulcei sale 
mame. Nimic mai firesc în lu
mea aceasta. Libertatea acestei 
naţiuni înseam nă: —  unirea ei 
cu Ţara-Românească. Bucăţirea 
poporului românesc n ’a fost ur
marea vre-unei legi economice, 
în care terminologie se ascunde 
minciuna. Dimpotrivă, teritorul 
dintre Nistru, Tisa şi Dunăre 
constitue cea mai ideală unitate 
economică aproape autarhie. —

Distrugerea barbariei.
Bucăţirea trupului românesc 

a fost act de barbarie. Distrusă 
barbaria —  unitea tuturor Ro
mânilor într’un singur stat este 
cea mai firească pretensiune a 
civilizaţiei. Teritoriile locuite de 
Români dela descălecarea lui 
Traian şi până astăzi au fost 
teritorii româneşti. Nu există 
putere de a suci logica până 
acolo, ca invadările elementelor 
străine, dirigiate pe aceste teri
torii în chip artificial şi prin 
abuzul de putere al statului cu 
scopul desfinţării noastre naţio
nale, să poată clătina dreptul 
nostru de proprietate asupra 
acestor teritorii. Aşa ceva ar fi 
sancţionarea crimei şi ar con
stitui o pălmuire a civilizaţiunii, 
care principial nu admite sub
stituirea dreptului prin brutali
tate. După drept şi dreptate 
Românii din Ungaria şi Tran
silvania dinpreună cu toate te
ritoriile locuite de dânşii trebuie 
să tle uniţi cu Regatul Român.

Unire pa vecie.
După cum însă, cea dintâi 

reunire de o clipă a elementu
lui românesc la marginile dela 
răsărit ale lumii civilizate, s’a 
făcut prin sabia lui Mihai în 
numele unui principiu superior 
celui ce năvălise asupra Europei, 
şi care acum în zilele acestea 
spre uşurarea tuturor inimilor, 
cari bat pentru lumină şi liber-

DUPA 4  ANI.
In ziua cea marea adunării dela 

1 Dec. a apărut primul număr din 
gazeta noastră. Privind la timpul 
ce l-a străbătut — cu întreruperi — 
ne cuprinde un sentiment de bucu
rie . .  . şi de mândrie. N ’am stat o 
clipă la ’ndoială în drumul nostru, 
steaua care a răsărit la 1 Dec. 1918 
ne-a condus mereu, şi urmat-am 
căile ei, conştii de ceeace vrem : de 
a sluji cinstit cauza neamului.

Stăpâniţi de acest gând, întrăm 
în al 5-lea an de apariţie, privind 
cu scârbă la viermii cari au murit 
şi vor muri, striviţi, în calea 
noastră.

— întrunirea partidului N a
tional la  Oluj. Comitetul executiv 
al partiduiiui naţional s ’a întrunit 
la Cluj unde d. Iuliu Maniu a făcut 
expunerea a tratativelor eu fostul par
tidul democrat şi a fuziunei la ca
re s ’a ajuns.

tate, sucombă cu desăvârşire, 
tot aşa această nouă unire de 
data asta va fi întregrală şi 
pentru eternitale, se face prin 
strălucita învingere a armelor 
purtate pentru civilizaţiune, în 
numele unei concepţii de viaţă 
superioară lumei ce se prăbu
şeşte. Este principiul libertăţii 
adevărate a tuturor neamurilor 
şi cel al egalităţii condiţiunilor 
de viajă pentru fiecare individ 
al oricărei naţiuni şi este prin
cipiul întovărăşirii tuturor na
ţiunilor libere într’o comisiune 
internaţională spre a împedeca 
nedreptatea şi a scuti pe cei 
mari şi mici deopotrivă.

Fundamentul Statului: munca.
Unirea tuturor Românilor 

într’un singur stat numai atunci 
va fi statornică şi garantată prin 
istoria mai departe a lumii, dacă 
va răspunde tuturor îndatoriri
lor impuse prin noua concepţie 
a civilizaţiunii, ne va inspira 
datoria să nu pedepsim progeni
tura pentru %ăcatele părinţilor 
şi ca urmare va trebui să asigu
răm tuturor neamurilor şi tutu
ror indivizilor conlocuitori pe 
pământul românesc acelaşi drep
turi şi acelaşi datorinţi. Civili
zaţiunea care ne-a eliberat, pre
tinde dela noi respectul pentru 
dânsa şi ne obligă să prăbuşim 
în noul nostru stat orice privi
legiu şi să statorim ca funda
ment al acestui stat munca şi 
răsplata ei integrală.

Jurăm credinţă naţiunii.
înaintaşii noştri pe Câmpul 

Libertăţii în 1848  au hotărît 
aşa: „Naţiunea română depune 
jurământ de credinţă cătră îm
păratul, cătră patrie şi cătră 
naţiunea română împăratul 
ne-a înşelat, patria ne-a ferecat 
şi ne-am trezit că numai cre
dinţa în noi înşi-ne, în neamul 
nostru românesc ne poate mân
tui. Să jurăm credinţă de aci 
înainte numai naţiunii române, 
dar tot atunci să jurăm credinţă 
tare civilizaţiunei umane. Câtă 
vreme vom păstra aceste cre
dinţe, neamul nostru va trăi, se 
va întări şi fericiţi vor fi urmaşii 
noştri până la sfârşitul veacurilor.

Teatrul Caragiale.
0 scrisoare pierdută, de 

I. L. Caragiale.
A fost o faptă bună a dlui Pri

mar ca să înceapă seria represen- 
taţiilor, în sala Caragiale, tocmai 
cu nemuritoarea operă a marelui 
nostru dramaturg. Astfel, la 1 Dec. 
Alba-Iulia îşi va face datoria faţa 
de trecut. La ora 11 a. m. socie
tatea de lectură a elevilor dela li
ceu va ţinea o şedinţă festivă, iar 
seara va urma repres. dată de trupa 
teatrului naţional din Cluj. Toţi 
cetăţenii oraşului sunt datori să 
ia parte.

—  D. Maniu la Bucureşti.
Şeful Partidului Naţional va veni 
la Bucureşti, împreună cu cei mai 
mulţi dintre membrii comitetului 
executiv pentru a consacra, în ca
pitala, unirea cu democraţii şi a 
proceda la constituirea Comitetului 
central, în ziua de 1. Dec.

Udevarul ce ne călăuzeşte: 
Unirea tuturor Romanilor.
Qin vorbirea d-lui TTCaniu, la 1 Dec- 1918.

Dacă privim îndătă la sufe
rinţele îndurate de neamul ro
mânesc, dacă ne amintim de 
sângele vărsat, nu ştim cum 
să mulţămim lui Dumnezeu, că 
ne este dat, nouă, din gene
raţia de acum, să trăim aceste 
timpuri de înălţare. In aceste 
momente solemne, ne vom purta 
vrednici de timpurile pe cari le 
trăim. Vrednicia naţională se 
judecă după înţelepciunea, cu
minţenia şi înălţarea sufleteas
că, cu cari se aduc hotârîri 
chemate să croiască soarta 
noastră.

închinare armatei române.
Noi ne simţim ca orbul 

cari de zeci de ani n ’a văzut 
lumina zilei, când printr’o bine
facere dumnezeiască i se de
schid ochii şi vede lumina 
sfântă a soarelui. Noi suntem 
aci ochii poporului, cari văd 
azi lumina libertăţii neamurilor, 
înainte de a lua hotărîri, tre
bue să ne închinăm înaintea 
acelora, cari au ajutat ca lu
mina aceasta să străbată norii. 
Aceştia sunt vitejii din glorioasa 
armată română, conduşi de 
marele lor căpitan Regele Fer- 
dinand. Nu pot vorbi mai de
parte, până ce nu las să ne 
înclinăm capetele noastre îna
intea celor morţi şi apoi îna
intea celor vii, cari au luptat 
pentru înfăptuirea idealului uni
tăţii Românilor.

Avem dreptul să pretindem 
unirea.

Istoria ne-a învăţat că nu 
trebue să aşteptăm nimic dela 
împăraţii străini şi dela fiii al
tor neamuri, ci dela propriile 
noastre puteri. Adevărul ce ne 
călăuzeşte acum e că singura 
noastră forţă care ne poale ţi
nea în vitor, e aceea provenită 
prin unirea tuturor Românilor.

Ce aşi putea adăuga încă, 
ca să întărim convingerea în 
voi, că unirea tuturor Românilor 
este o necesitate de viaţă a Ro
mânilor de pretutindeni? Ace
astă unire noi avem dreptul 
s’o pretindem pe baza fiinţei 
noastre unitare naţionale. Sun
tem toţi de aceeaş tradiţie şi 
cu acelaşi aspiraţiuni. Ce ar mai 
putea să împiedece ca aceasta 
unire ce există în noi, în su
fletele noastre, să se înfăptui
ască în realitate, ca această na
ţiune română să fie un singur 
trup şi suflet?

Leagănul românismului.
Toată lumea a recunoscut 

acum că fiecare popor trebue 
să se constitue într’un singur 
stat, că numai aşa poate contri
bui la înaintarea civilizaţiei mon
diale conform însuşirilor sale 
proprii. îndeosebi noi, Românii 
din Ardeal şi Ungaria suntem 
în drept să cerem această unire, 
fiindcă aci la noi e leagănul 
românismului. Numai o crudă 
barbarie poate împiedeca ca 
însuşi vatra, leagănul, să fie 
despărţit, să rămână separat, 
atunci când toate celelalte se

unesc. Şi Ardealul trebue să fie 
o parte întregitoare din corpul 
naţiunii române. In afară de 
dorinţa noastră obştească de a 
ne apropia de sânul mamei 
noastre, toate argumentele ştiin
ţifice, sociologice întăresc justi
ţia revendicării noastre —  a în
făptui România mare.

Libertatea pentru toţi.
Nimic dar nu ne poate sta 

în cale să înfăptuim aceasfă 
dorinţă. Trebue dar să cerem 
încorporarea fără întârziere şi 
pe vecie a tuturor Românilor.

Când voim să înfăptuim 
acest ideal al nostru, nu dăm 
numai de prieteni, —  ci şi de 
o tabără întreagă de potrivnici, 
cari voiesc să împiedece cu 
toate mijloacele unirea. Pentru 
înlăturarea oricărei îndoeli a 
străinilor asupra ce voim să 
facem prin unirea noastră şi 
libertatea noastre naţionale, —  
marele stat naţional român de
clară că nu voeşte ¡un imperiu 
de asuprire. Nu voim ca din 
asupriţi ce-am fost să devenim 
aupritori. Voim să asigurăm 
libertatea pentru toţi şi desvol- 
tarea pentru toate popoarele 
conlocuitoare. Marele nostru sfat 
naţional ţine să accentueze că 
urmează vechiul nostru pro
verb : Ce ţie nu-ţie place, altuia 
nu face. Noi voim pe acest pă
mânt al României mari, să în
tronăm libertatea naţională pen
tru toţi, Voim ca fiecare na
ţiune să se poată cultiva în 
limba ei, să se roage lui Dum
nezeu în credinţa ei şi să cea
ră dreptate în limba ei.

Putem trăi prin munca noastră.
Noi cari am vărsat lacrimi 

văzând limba noastră scoasă 
din şcoli, biserici, justiţie, nu 
o vom lua altora. Nu vom lua 
putere dela alţii. Nu voim să 
trăim din sudoarea altora, pen- 
trucă noi putem trăi din vred* 
dicia şi puterea noastră, prin 
munca noastră. Numai prinţi’ 
un regim democratic putein în
tări ţara noastră românească, 
mai ales când trebue să ţinem 
seamă de cerinţele vieţii mo
derne de stat. Numai având un 
regim de drepturi şi libertăţi 
înlăuntrul ţării, vom avea tărie 
să validităm cauza noastră în 
afară. Deplina libertate a tutu
ror straturilor sociale, — e o 
garanţie pentru binele ţării. De 
aceea marele sfat naţional ro
mân a pus în proiectul lui de 
resoluţie acel punct care vor* 
beşte de înfăptuirea regimului
democratic.

Pământ ţăranilor.
Noi suntem un popor de 

ţărani. Tot ce vedem înaintea 
noastră, în haine negre şi cu 
frunţi luminate, a ieşit din po
por. Nici unul nu poate zice 
că obârşia lui nu este dela plu
gul român, dela pământul ro
mânesc, de unde îşi scoate 
credinţa lui în viitor. De aceea 
marele sfat naţional cere o re
formă agrară radicală ca să se
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împartă pământ ţaranilor, ca 
această clasă ţărănească, izvo
rul nesecat al forţelor naţionale, 
să fie puternică.

Independenţa economică.
Un neajuns în structura na- 

ţiunei noastre este că industria 
şi comerciul nu ne sunt des- 
voltate.

Trebuie să căutăm sa avem 
nu numai o independenţa na
ţională, ci şi o independenţă eco
nomică, să avem toate din pu
terile şi munca noastră. Să dăm

dar toate libertăţile acelei clase 
care va contribui la desvoltarea 
industriei şi comerciului nostru. 
Suferinţei îndurate de clasa me
seriaşilor şi muncitorilor în a- 
pus, luptele ce le-au dus, —  
ne pun în poziţie să ştim ce 
masuri trebuesc luate de cu 
vreme, pentru înaintarea acestei 
clase de meseriaşi şi muncitori. 
Trebue să profităm de experien- 
ţile altora. Trebue să ne silim 
ca structura socială a neamului 
românesc să corespundă cerin
ţelor moderne.

Proclamaţiile Regelui României
M. S. Regele a dat armatoarele pro
clamaţii către popor si către armata.

Romani!
Când la 14 August 1916 

v’am chemat la luptă pentru 
dezrobirea fraţilor voştri, am 
avut credinţa nestrămutată că 
dreptatea cauzei noastre va birui 
şi că izbânda va fi de partea 
puternicilor aliaţi de cari ne 
legăm soarta.

Deşi neînvinse şi însufletiţe 
de cel mai bărbătesc avânt, 
armatele noastre încunjurate de 
vrăşmaş din toate părţile prin 
prăbuşirea Rusiei, au fost silite, 
iarna trecută să întrerupă lupta 
pe care aliaţii noştri au urmat- 
o cu atâta hotărâre şi cu atâta 
glorie.

Azi, fiindu-ne iarăşi cu pu
tinţă să unim oştile noastre cu 
cele ale aliaţilor, suntem datori 
să reintrăm în luptă alături de 
ei pentru ca tot împreună cu 
ei, să mergem la biruinţa defi
nitivă, care ne va aduce roadele 
întregi ale jertfelor şi ale vitejiei 
noastre.

Romanii

Suferinţele neamului româ
nesc atât de greu încercat în 
cursul veacurilor sunt pe sfâr
şite. In clipa în care aliaţii trec 
Dunărea şi ne putem regăsi 
lângă ei ca să izgonim pe ina
micul care de doi ani încalcă

şi jefueşte pământul strămoşesc 
Sunt încredinţat că veţi răspunde 
chemărei Mele cu aceeaşi dra
goste de ţară şi că România va 
vedea împlinindu-se visul de 
veacuri al Neamului Nostru: 
Unirea tuturor Românilor.

Liberi şi uniţi, o viaţă sănă
toasă şi puternică se asigură 
întregului popor român.

Copiii copiilor noştri vor 
binecuvânta străduinţele voastre 
şi vor slăvi pe cei ce s ’au jertfit 
pentru idealul neamului.

Cu Dumnezeu înainte.

Ostasi I

Ora mult aşteaptă de toată 
suflarea Românească şi în deo
sebi de voi, vitejii Mei ostaşi, a 
sunat în sfărşit după lungă şi 
dureroasă aşteptare. Trecerea 
trupelor aliate peste Dunăre, ne 
impune ca o sfântă şi patriotică 
datorie să luăm iarăşi arma în 
mână ca să isgonim împreună 
cu ele pe vrăşmaşul cotropitor 
din Ţara şi să aducem linişte 
populaţiei asuprite.

Regele vostru vă chiamă din 
nou la luptă ca să înfăptuiţi 
Visul Nostru de atâtea veacuri 
Unirea tuturor Românilor, pen 
tru care în anii 1916— 1917 aţi 
luptat cu aiâta vitejie.

Sufletele acelor căzuţi pe 
câmpul de onoare vă binecu
vântează pentru această ultimă 
sforţare; privirile credincioşilor 
noştri aliaţi sunt îndreptate cu 
dragoste şi încredere spre Ţara 
noastră şi fiii ei, camarazii 
voştri de armă din biruitoarele 
armate Franceze şi Engleze care 
vin în ajutorul nostru, cunosc 
vitejia voastră dela Oituz, Mără- 
şeşti; arătaţi-le că timpul de 
aşteptare n ’a putut să slăbească 
braţul ostaşului Român. Fraţii

Comemorarea zilei 
de 1. Dec.

Şedinţa festiva a Soc. de lect. 
„G. Cosbuc“.

In ziua de 1 Dec. societatea 
de lectură a elevilor dela liceul 
nostru va ţinea o şedinţă festi
vă, cu următorul

Program
1) Corul elevilor (sub con

ducerea prof. Sekal).
2) Declamare.
3) Cuvântarea dlui I. Sandu, 

direct, lic.
4) Exerciţii gimnastice (sub 

cond. prof. Babeş).
5) Pagini dela adunarea 

din 1918.
6) Declamare.
1) Corul elevilor.
Şedinţa se va ţinea în sala 

„Caragiale“ după serviciul divin 
(ora 11 a. m.)

Vrem sa serbam!
Datoria localnicilor e să serbeze 

ziua de I Dec.
Ne-am revoltat şi atunci cănd gu

vernul a concentrat sărbătorile naţio
nale pe ziua de 10 Mt'i, şi nu ne-am 
fi revoltat dacă s’ar fi redus şi nu
mărul sărbătorilor-bisericeşti, acea
sta numai pentru binele comun şi 
progresul tuturor. Nu de mult, învă
ţatul profesor dela Universitate din 
Bucureşti, dl O. Densuşianu, a pro
testat din nou împotriva prea multe
lor sărbători, — »oficialitatea patro
nează lenea“, — „crede Sf. Sinod că' 
mai merge cu vechituri şi cu încura
jarea trâdăviei?“, — „ne roade încă

noştri din Bucovina şi Ardeal 
vă chiamă pentru această ultimă 
luptă ca prin avîntul vostru să 
le aduceţi eliberarea din jugul 
străin.

Biruinţa e a noastră şi viito
rul va asigura întregului neam 
Românesc viaţă paşnică şi fe
ricită.

înainte deci cu vitejia stră
moşească.

Dumnezeu este cu noi.

F erd in a n d .

boala veche a orientalismului . . . 
peste o generaţie două, vor fi mai 
puţini Români ne gură-cască şi ade
vărat moderni4' — dar protestul a 
fost zadarnic. Ar trebui să protestăm 
însă împotriva faptului că nu se ser
bează ziua de 1 Dec. cel puţin în ora
şul nostru. Măreţia acestei zile noi 
nu o putem treee cu vedere şi pre
tindem să fie serbată de cei din loc 
cel puţin.

Aceste rânduri le scriam acum 
un an, şi vedem, cu bucurie, că lu
crurile s’au schimbat, cei din loc 
vor serba cum se cuvine ziua de 1 
Dec.

\?. Moldovan
cand. de senator 

în circumscripţie.
Vineri (1 Dec.) va sosi în 

oraşul nostru candidatul part. 
naţional pentru sem nul de se
nator, dl V. Moldovan, împreună 
cu dnii Maniu şi Vaida. Sâm
bătă (2 D ec) dl Moldovan va fi 
la Zlatna, unde va lua contact 
cu fruntaşii part. naţional. Luni 
va fi la Abrud, Miercuri la Teiuş, 
Vineri la Ighiu, iar Sâmbătă (9 
Dec.) la Alba-Iulia. Atragem 
atanţiunea fruntaşilor şi tuturor 
celor cari ţin la part. naţional 
sa facă primirea cuveinta valoro
sului luptător, lucrând pentru 
isbânda partidulului, care nu ne 
îndoim va urma. A.-Iulia şi ju
rul va din nou dovadâ cât ţine 
la part. naţ.

— Duminecă, 26  Noe. s ’a
de-chis la laşi, congresul general al 
partidului ţărănesc. Participă delegaţi 
din toate centrele ţărei.

PARTIDUL 
NATIONAL

in întreaga tara.
Reprezentanţii partidului demo

crat (fost sub conducerea lui Tache 
Ionescu) întrumiţi la 21 Noem. la 
Bucureşti au hotărît unirea cu par
tidul naţional. Cu aceaste puterea 
part. naţ. creşte, şi clevetirile duş
manilor se vor potoli. Partidul naţ. 
e întins astăzi în ţara întreaga, 
organizaţiile democraţilor devenind 
acum ale lui. Fruntaşii democraţi 
au sărbătorit acest mare eveniment 
politic, trimiţând dlui Maniu o te
legramă, la care preş. part. nostru 
a răspuns:

Am primit cu vie bucurie încu- 
noştinţarea despre unanima hotărâre 
privitoare la înfipluirea unirei parti
dului democrat cu partidul naţional, 
care păstrează o amintire plină de 
recunoştinţi pentru serviciile extra
ordinare aduse de fericiţii în Dom
nul Tache Ionescu şi de marele 
său tovarăş de luptă naţională Nicolae 
Filipescu, pentru progresul naţiunei 
şi închegarea patriei române. Nă
dăjduim, că în deplină înţelegere 
frăţească, umăr la umăr, vom duce 
la bruinţă steagul democraţiei na
ţionale, înlăturând sistemul de gu
vernare medievală şi întronând la 
cârma ţării concepţiile naţionale, şi 
de dreptate socială ale vieţii de 
Stat.

Să trăiască România întregită, 
sa înflorească solidaritatea tuturor 
fraţilor de aceleaşi convingeri şi 
aspira ţiuni naţionale politice !

STIBI.
— Masa elevilor dela liceu 

pe oale de a fi sistată. Nu vom
aminti acum greutăţile prin cari 
se suştine masa elevilor dela 
liceu, dar atragem atenţiunea 
tuturor celor cu dragoste de 
şooală, că e pe cale de a fi 
sistat3. In Nr. viitor vom da un 
raport despre starea grea în care 
se află, nevoind ca, în ziua de 
mare bucurie (1 Dec.), să arătăm 
marea durere ce ne stăpâneşte.

— Ziarul „Mureşul“ va fi 
organ al Partidului naţional român, 
răspândind principiile lui, în Târgul- 
Mureş şi jur, unde se simţia lipsa 
unui ziar românesc.

?Am onoare a ad&ce la gA  
cunoştinţă Onor. Public y  
^  din Alba-Iulia şi jur ^

- ca am preluat -

Agentura de Ma- 
- silii de cusut -

Sşi în cel mai scurt 
timp ve pot servi cu 
acestea veritabile 
maşini.

Depozitui va fii în casele 
mele din Strada Traian Nr. 18. 

Cu toată stima
«A.T7-ra,m . O a r g a  

Alba-Iulia.
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Capital 
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„IZVORUL

— Dintr o scrisoare oătre 
dl Maniu. Razele binefăcătoare 
de viaţă, lumină şi dreptate ale acţiu- 
nei politice, prin esenţa ei adevărat 
democratică şi sinceră, ale Partidului 
naţional, azi singura rezervă de mari 
speranţe pentru neamul nostru ro
mânesc, trebuesc să se extindă pă- 
nă’n cele mai depărtate colţuri ale 
ţărei, pănă în cele mai modeste şi 
minuscule celule, cari prin închega
rea lor alcătuesc organismul noului 
Stat român.

_ — Comemorarea lui Ion 
Arion. Duminică, în 26 Nov. s’a 
slujit în biserica păr. Rusan din 
Alba-Iulia, un parastas pentru odi
hna sufletului lui Ion Arion, din 
com. Arghiriş (jud. Mureş-Turda). 
După terminarea serviciului religios 
s’a făcut o procesiune la mormânt.

— Romanii macedoneni la  
Lausanne. Spre deosebire de ro
mânii din Bulgaria, cari colaborează 
cu bulgarii în sensul autonomizării 
Macedoniei, prin distrugerea tratate
lor existente, ceia ce este în contra 
intereselor României, românii mace
doneni din Grecia, România şi Ser
bia vor cere la Lausanne respec
tarea drep!urilor lor naţionale în 
limita tratatelor actuale.

— Săptămâna aceasta a trecut 
prin oraşul nostru fruntaşul part. 
naţional dl A. Yaida.

— A legerea de deputat dela 
Baia-Mare. Declarându se vacant, 
în urma morţii d-lui Tache Ionescu, 
mandatul de deputat dela Baia-Mare, 
Comitetul central al Partidului na
ţional în înţelegere cu organizaţiunea 
noastră locală a hotărât candidatura 
d-lui dr. Ion Coltor, fost deputat în 
ciclurile trecute.

— Cel mai intins judeţ din 
Transilvania este Caras-Seve- 
rin u l: 11.080 chiloinetri pătraţi; 
cel mai mic Braşovul: 1.491 chilo- 
metri pătraţi. Cel cu mai mulţi lo
cuitori, Bihorul : 489.680 ; cei mai 
puţini Făgăraşul : 93.916, Cei mai 
deşi locuitori sînt în Timiş-Torontal : 
cei mai rar aşezaţi în Giuc.

— In ziua de 1 Dec. nici un 
cetăţean să nu lipsască dela şedinţa 
festivă a societăţii de lect. G. Coşbuc, 
precum şi dela repres. ce-o va da 
tot în sala Caragiale, trupa tealrului 
naţional din Cluj.

— La şcoala civilă de fete
a fost numită profesoară dş. Minescu, 
din Bucureşti, căreia îi dorim mult 
spor în munca grea ce-o aşteaptă.

— Guvernul grec a dem isio
nat. Remanierea guvernului în
tâmpinând dificultăţi în urma refu
zului d-lui Zaimis de a lua preşi- 
denţ'a cabinetul a demisionat. Zia* 
rele cred că se va forma un cabi
net militar.

ÎWSftliPjjijllLULi

II

Sucursale:
Ighiu,
THuras-Uioara,
Teius,
Zlatna.

institut de credit si 
economii S. P. A.

ALBA-IULIA

Face toate operaţiunile de. banca, pri
meşte depuneri spre fructificare in 
ccnditiunile cele mai favorabile. ---
 —   Secţie americana. —
—  Secţie de mărfuri, zzzzz

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA s e d iu l:  CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 — 

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000/— 

F I L I A L E :  Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

I
i
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I

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

i  Fabrica de I
Â • -■ ¡sfii

8 t i g l »  1
|  si cărămidă f

8TAMB0j
Biroul: Str. Plevnei No. I. | |  

1  CASELE DR. MARZA. | |

^  Telefon 72.

V  l > r  S V u W v  r

Benzina, Vaivoiina si ■ 
Ulei regal Nr. OO J
Depozit permanent de ben- j |  
zină şi ulei pentru automo- j j  
bile, treerătoare şi moîoare gj 
pentru mori —  lâ banca g

„IZVORUL“ Alba-Iulia. n
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Pentru sesonul iernii
c e l e  m a i  b u n e  GHETE
— s u n t  a l e  f a b r i c e i  —

„ T U R U I .
C e le  m a i  n o i  f o r m e .  De v a n i a r e  
la  f i r m a  „ T u r u l1* A lb a -Iu l ia  
P ia ţ a  M ihai V i t e a z u l  (T u s i .)  C ea  
m a i  m a r e  f a b r i c a  d in  t a r a .  — 
ISO d e  s u c u r s a l e  in  t a r a  s i  
-------------  s t r a i n a t a t e .  ________

S o c ie ta te a  G en era la  ¿Transilvaneana 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

fo s ta  2ST^ .2S T ID O S  F I J C H S .

Numai in mare pentru comercianţi. 9  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. ■  ■ Cu preturile cele mai scăzute. ■  ■

Serviciul cel mai solid.
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